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Aufgabe 24

Betrachten Sie ein System, das entweder leer sein und die Energie Null besitzen oder mit einem

Teilchen in einem von zwei Zuständen, mit der Energien ε1 und ε2 besetzt sein kann.

(a) Berechnen Sie die große Zustandssumme für dieses System.

(b) Berechnen Sie den thermischen Mittelwert der Besetzung des Systems und der einzelnen

Energiezustände.

(c) Berechnen Sie den thermischen Mittelwert der Energie des Systems.

(d) Wie ändert sich sich die große Zustandssumme, wenn man man zuläßt, daß jeder Zustand

zur selben Zeit von einem Teilchen besetzt sein kann?

Aufgabe 25

Ein zweiatomiges Molekül verhält sich bei niedrigen Temperaturen h ν � kBT wie ein eindimensio-

naler harmonischer Oszillator (s. Aufgabe 11). In der nullten Näherung kann man deshalb die wahre

Zustandssumme eines solchen Moleküls durch die Zustandssumme eines eindimensionalen harmoni-

schen Oszillator ersetzen.

(a) Berechnen Sie die Zustandssumme eines eindimensionalen harmonischen Oszillators.

(b) Berechnen Sie das Scharmittel der Energie und die Wärmekapazität eines einzelnen Os-

zillators.

(c) Berechnen Sie die Entropie für ein System, das aus N eindimensionalen Oszillatoren be-

steht.
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